

VEČERNIK

POŠTNA PLAČANA V GOTOVINI

Leto XII.
Štev. 284

TELEFON 25-67
POSTNI ČEKOVNI RAČUN 11.409

Maribor, sobota 17. decembra 1938

NAROČNINA NA MESEC:
Prejeman v upravi ali po pošti 10.— din,
dostavljen na dom 12.— din, tujina 25.— din

Cena
1.— din

Chamberlainovo svarilo Nemčiji

Zaostritev razmerja med Londonom in Berlinom — Nemčija naj preiščuje o velikobritanski vojaški in finančni moči v primeru konflikta — Velik odmev v Nemčiji — Hitler bo ba je sam odgovoril Chamberlainu

LONDON, 16. decembra. Razmerje med Nemčijo in Veliko Britanijo pričinja dobivati čisto nove oblike, ki jih še nedavno, zlasti pa po podpisu monakovske izjave ni bilo mogoče pričakovati. Zdi se, da je angleška vlada z ministrskim predsednikom Chamberlainom na čelu vedno bolj razočarana nad politiko Berlina. Chamberlain in njegova vlada sta pričakovala, da bo po monakovskem sporazumu napočila v Evropi doba miru in utrjevanja medsebojnih odnošajev med demokratičnimi in totalitarnimi velesilami, namesto tega se pa ustvarjajo neprenehoma nova vprašanja in novi konflikti, ki povzročajo še več nemira in negotovosti. To razočaranje je včeraj Chamberlain tudi javno pokazal z izjavo na naslov Nemčije, ki pomeni senzacijo in bo povzročila gotovo še velik odmev.

CHAMBERLAINOVA IZJAVA

LONDON, 16. decembra. Razni znaki dokazujejo, da se razmerje med Anglijo in Nemčijo vedno bolj ohlajuje in da je zaradi zadnjega incidenta na banketu časniških poročevalcev, vznevoljen tudi sam Chamberlain. Temu svojemu nezadovoljstvu z metodami Nemčije je dal včeraj na nekem banketu tudi duška z odločno izjavo: »Kadar bodo odgovorni voditelji v Nemčiji — pri tem ne mislim seveda nemškega naroda — pričeli resno preiščevati o naslednjih eventualnega konflikta med Nemčijo in Veliko Britanijo, tedaj bodo morali razmišljati razen o naši oborožitvi tudi o ogromnih finančnih sredstvih, s katerimi mi razpolagamo. Ta sredstva so tako velika, da morejo zelo dolgo trajati, a prav to je

največjega pomena za trajanje in izid takega konflikta. To je ideja britanske vlade, ki je ne sme nihče pozabiti, kadar se misli na konflikte, to je ideja, ki je po mnenju velikobritanske vlade dovolj močna, da zagotovi svetu mir.« Ta izjava je tembolj značilna, ker je bila podana prav v času, ko se muhi v Londonu na obisku bivši nemški gospodarski minister in sedanjí guverner Nemške banke dr. Schacht. Ta izjava se zato tolmači tako, da smatra velikobritanska vlada sedanjí čas za najugodnejši, da izgovori na račun Nemčije jasen opomin in jo opozori na to, da obstajajo meje potrpljenja Velike Britanije in da z nemške strani ne smejo dalje izzivati tako, da bo vznemirjeno tudi tisto angleško javno mnenje, ki je sicer naklonjeno sodelovanju

z Nemčijo in zagotovitvi miru potom medsebojnega prijateljskega sporazumevanja.

ODMEV V NEMČIJI

BERLIN, 16. decembra. Že zadnji incident na banketu tujih časniških poročevalcev, ki ga je izzval Chamberlainov govor na naslov Nemčije in nemškega tiska, kar je povzročilo, da so se nemški poslanik in nemški časnikarji odstranili z banketa, je izzval v Berlinu nerazpoloženje do Londona. To nerazpoloženje je pa včerajšnja Chamberlainova izjava še povečala. Na poučenem mestu se zatrjuje, da bo Hitler poklical v Berlin nemškega veleposlanika v Berlinu, da poroča o najnovejših dogodkih in spremembi angleškega javnega mnenja nasproti Nemčiji. Dalje se tu govori, da bo Hitler v kratkem sam odgovoril Chamberlainu na oba njegova govora, v katerih je govoril na naslov Nemčije v tonu, ki je žaljiv. Verjetno pa je tudi, da bo Chamberlainu odgovoril poprej še Göbbels. Tudi v nemškem tisku, ki je bil doslej nasproti Chamberlainu skrajno prizanesljiv in se je ogibal vsake kritike njegovih izjav, se opaža sedaj preokret. Današnji listi že zavračajo zelo ostro včerajšnjo izjavo angleškega ministrskega predsednika.

Italija poslala v Španijo novih 20.000 prostovoljcev

VPRAŠANJE OPOZICIJE V ANGLEŠKI ODGOVOR DRŽAVNEGA

SPODNJI ZBORNICI IN PRITRDILEN TAJNIKA BUTLERJA.

LONDON, 16. decembra. Na včerajšnji seji angleške spodnje zbornice so postavili opozicijski poslanci vladi vprašanje, ali je poučena o tem, da je Italija za novo ofenzivo, ki jo pripravlja general Franco proti republikancem, poslala v Španijo nove čete? Na to vprašanje je odgovoril državni tajnik Butler, ki je priznal, da je vlada res dobila informacije o tej pošiljavi novih italijanskih čet generalu Francu. Angleška vlada je zadevno nastopila tudi že pri italijanski vladi v Rimu, kjer so pa odgovorili, da gre le za

izpopolnitev tistih edinic italijanske prostovoljske vojske v nacionalistični Španiji, ki niso bile odpoklicane. Opozicija je na to priznanje stavila nadaljnje vprašanje, ali bo angleška vlada storila svojo dolžnost in zahtevala od Italije, da spoštuje prevzete obveznosti. Butler je odgovoril tudi na to vprašanje pritrdilno in obljubil nove korake v Rimu. V zvezi s tem pa poročajo tukajšnji listi, da je poslala Italija po odpoklicu 10.000 svojih prostovoljcev v Španijo že 20.000 novih.

Razočaranje v Italiji

ODLOČNO ZADRŽANJE FRANCIJE JE VZBUDILO PRESENEČENJE IN NEZADOVOLJSTVO — »TRIBUNA« NAPOVEDUJE SILO

RIM, 16. decembra. Avala. Havas poroča: Odklonilno stališče francoskega tiska glede italijanskih aspiracij na Tunizijo, Korziko, Džibuti itd. je vzbudilo v Rimu nezadovoljstvo in razočaranje. Merodajni fašisti so pričakovali, da bo Francija branila svoje pozicije z manjšo slogo in odločnostjo. Glavno upanje fašističnih računov pa je bilo, da je Francija notranje raztrgana in needna. Tudi odločna Bonnetova izjava pred zunanjepolitičnim odborom parlamenta ni zgrešila učinka. Bonnet je izjavil, da bo Francija branila vsako ped svoje zemlje z oboroženo silo, pa naj bo to v Evropi, Afriki ali kjer koli. Ta izjava vzbuja v Rimu vznemirjenje, ker dokazuje, da z diplomatskimi sredstvi Italija ne bo mogla doseči svojega namena. Toda italijanski tisk zavrača francoske argumente z enako odločnostjo. Tako piše n. pr. »Tribuna«, da poznajo Italijo zelo slabo

tisti, ki menijo, da bo mogoče odvrgniti italijanski narod od njegovih zahtev z oboroženimi grožnjami. Tu gre za zahteve, ki bodo koncem koncev le uresničene, tako ali tako. Italija je že enkrat postavila svoje čelo celi množici držav, ko je vkorakala v Abesinijo. Bolj umerjeno piše »Stampa«, ki meni, da bo Anglija vplivala na Francijo v popustljivem smislu.

Amerika proti Francu

NEWYORK, 16. decembra. Dopisnik »New York Herald Tribune« v Washingtonu poroča iz poučenega vira, da je bivši angleški zunanji minister sir Anthony Eden razpravljal z ameriškimi državniki tudi o vprašanju Španije. S strani ameriške vlade je bilo Edenu sporočeno, da stoji Amerika na stališču, da bi zmaga generala Franca bila popolnoma v nasprotju z ameriškimi interesi. Eden je pa

s svoje strani izjavil, da Velika Britanija ne bo priznala generalu Francu pravic vojskujoče se stranke in bo še nadalje vztrajala na svojem dosedanem stališču.

Chvalkovsky zbolel

PRAGA, 16. decembra. Avala. Agencija Havas javlja: Zunanji minister dr. Chvalkovsky je precej težko obolel. Zaradi tega je moral na zahtevo zdravnikov preložiti svoj obisk v Berlinu.

FRANCO IŠČE V AMERIKI POSOJILO

BILBAO, 16. dec. Finančno ministertvo Francove vlade se pogaja z neko ameriško finančno skupino za najetje posojila, ki bi služilo za vojne namene. Kot garancija bi prišli v poštev železni rudniki.

OBSDOBA PLEVICKE.

PARIZ, 16. decembra. Pariški listi se bavijo obširno z obsodbo Plevicke, žene izginulega generala Skoblina. Desničarski listi pišejo, da pada teža obsodbe — obsojena je bila na dvajset let ječe — tudi na sovjetsko policijo, ki je, kakor so na razpravi dokazali, ugrabila voditelja ruskih emigrantov.

POLITIČNI UMOR V FRANCIJI.

PARIZ, 16. decembra. Pariški časniki poročajo iz južne Francije, da so našli umorjenega nekega Agakekova, ki je bil agent GPU. Pravijo, da gre za politični zločin.

STOLETNICA JUŽNE AFRIKE

CAPETOWN, 16. dec. Danes so se začele v Pretorii velike slavnosti ob priški 100-letnice ustanovitve južnoafriške kolonije.

ZLATI GUMBI

HANNOVER, 16. dec. Carinski organi so odkrili pri nekem Židu, ki se je nameraval vkrcati na ladjo za Palestino, namesto gumbov v blago vbito zlatino. Žida so zaprli.

Zapiski

Francoski Henlein

Po zgledu češkoslovaškega in poljskega, imajo tudi v Tuniziji svojega Henleina. To je mladi italijanski novinar de Santamaria, direktor tuniškega lista »Unione«, ki izhaja v italijanščini. V imenu 100.000 italijanskih kolonistov zahteva za njih iste pravice, kakor jih je Henlein za Sudete v Karlovih Varih. Francoski listi zahtevajo, da ga oblasti izžejejo, ker dnevno blati in napada Francijo ter njene funkcionarje.

Laicizacija avstrijskih šol

»Osservatore Romano« priobčuje vest, po kateri je bil v avstrijskih šolah predstavljen dekret, ki dovoljuje učencem, da ne zahajajo k verskemu pouku. Spoved in obhajilo bosta lahko samo v dnevih, ko ni obisk šole obligaten. Verske pesmi pa odslej ne bodo smeli prepevati med poukom petja, ker se smatrajo kot sestaven del verouka.

Francoski načrti s Španijo

Mme. Tabouis pravi v »l'Oeuvre«, da sta von Ribbentrop in Bonnet ob priliki zadnjega obiska nemškega zunanjega ministra v Parizu govorila tudi o španskem vprašanju. Von Ribbentrop je dejal, da bi Nemčija rada videla zmago generala Franca, Bonnet pa mu je odgovoril, da Francija misli, da bi se mogla najti med zmago generala Franca in drugimi ekstremističnimi načrti rešitev v obliki zmerne vlade v Španiji, ki bi mogla dati vse garancije svojim sosedom.

Rusi pošiljajo Kitajski orožje

»Temps« objavlja vest iz Suiyuana, glavnega mesta Notranje Mongolije, da pošilja Rusija sedaj orožje maršalu Čangkajšeku v glavnem preko Zunanje Mongolije. Do sedaj je šlo vse orožje preko Turkestana. Nova smer pošiljk pa gre od Bajkalskega jezera preko Urge na Langčeu. Kakor znano, so Japonci pred dobrim mesecem protestirali v Parizu tudi zaradi pošiljk orožja iz francoske Kočinčine.

Krivca iščejo

Češkoslovaški poslanik v Parizu Osusky preiskuje, kdo je kriv za septembrsko katastrofo. Posebno se interesira za vprašanje kapitulacije. 19. septembra so bili poslani v Prago francosko-angleški predlogi. 20. septembra zvečer jih je češkoslovaška vlada odklonila. Oba poslanika, Lacroix in Basil Newton sta dvakrat ponoči intervenirala in 21. sept. ob 7. zjutraj je Beneš pristal. Osusky mu je telefoniral, da francoska vlada ni dala zunanjemu ministru takih pooblastil, da bi lahko izsilil odločitev praške vlade in da naj prej njega vprašajo, preden se bodo odločili. Tega pa Beneš ni storil.

„Sudetska epizoda“ v Alzaciji

Pariški tednik »Marianne« piše, da nemška oddajna postaja v Saarbrückenu vsak večer oddaja poročila o razmerjih v Alzaciji, pri čemer se sklicuje na pisanje avtonomističnih listov, ki pa jih po informacijah pariškega tednika financira nemško propagandno ministertvo. Saarbrückenski radio poziva k boju proti Židom in emigrantom. »Marianne« dodaja, da se je »sudetska epizoda« začela na isti način, česar Francozi ne smejo pozabiti.

Ruska predvidevanja

»Videti je, da bo protifrancoska gonja v Italiji dosegla višek v trenutku prihoda Chamberlaina in Halifaxa v Rim. Prav verjetno je, da bo Francija takrat javno slišala »karlovarske zahteve«. V svojstvu »preizkušnega mirotvorca« bo takrat Chamberlain zahteval od Francije različne koncesije, samo da se očuva mir«. (Moskovska »Izvestia«.)

